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Ata da 137ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 16 de setembro de 2020 e realizada 1 
em 18 de setembro do mesmo ano, por meio de vídeo conferência, com a pauta: Abertura e informes da Diretoria 2 
Executiva; Discussão e deliberação sobre a escolha e nomeação dos reitores eleitos nas universidades federais e 3 
Encaminhamentos. Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes legais. Alfredo Macedo Gomes (UFPE); 4 
Antonio Claudio Lucas da Nóbrega (UFF); Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Cleuza Maria Sobral Dias 5 
(FURG); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Dagoberto Alves de Almeida (UNIFEI); Demetrius David Da Silva(UFV); 6 
Denise Pires de Carvalho (UFRJ); Edward Madureira Brasil (UFG); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Evandro 7 
Aparecidos Soares da Silva (UFMT); Fábio Josué Souza dos Santos (UFRB); Hugo Alex Carneiro Diniz (UFOPA); 8 
Jacques Antonio de Miranda (UFOB); Janir Alves Soares (UFVJM); Joana Angélica Guimarães (UFSB); João Carlos 9 
Salles Pires da Silva (UFBA); João Chrysostomo de Resende Júnior (UFLA); José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI); 10 
Jose Candido Lustosa Bittencourt de Albuquerque (UFC); José Daniel Diniz Melo (UFRN); José Geraldo Ticianeli 11 
(UFRR); Josealdo Tonholo (UFAL); Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira 12 
(UFESA); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Fernando Resende dos Santos Anjo (UFTM); Marcel do Nascimento 13 
Botelho (UFRA); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS); Marcelo Brito Carneiro Leão (UFRPE); Marcelo Pereira de 14 
Andrade (UFSJ); Marcelo Recktenvald (UFFS);  Márcia Abrahão Moura (UnB); Marcus Vinicius David (UFJF); 15 
Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB); Margarida de Aquino (UFAC); Mirlene Ferreira Macedo Damázio 16 
(UFGD); Paulo Afonso Burmann (UFMS); Paulo Sérgio de Paula Vargas (UFES); Pedro Rodrigues Curi Hallal (UFPEL); 17 
Ricardo Luis Louro Berbara (UFRRJ); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); 18 
Roque do nascimento albuquerque (UNILAB); Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart Almeida 19 
(UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Ubaldo Cesar Balthazar (UFSC); 20 
Valder Steffen Júnior (UFU); Vicemário Simões (UFCG); Wanda Aparecida Machado Hoffmann (UFSCar). O presidente 21 
da Andifes reitor Edward Madureira Brasil (UFG), cumprimenta todos os presentes e ratifica que a reunião do dia 1ª de 22 
outubro está mantida. Mas, em razão dos últimos acontecimentos com as sucessivas nomeações de reitores que não 23 
figurava como o primeiro da lista tríplice enviada ao Ministério da Educação (MEC), a Diretoria Executiva convocou 24 
prontamente o pleno para essa reunião extraordinária com o objetivo de debater o tema. Ao iniciar, o presidente afirma 25 
que ao longo da história a Andifes sempre teve a firme posição sobre a defesa da autonomia e a defesa das 26 
Universidades Federais. Para garantir um debate claro e inclusivo, a Diretoria Executiva convidou dois reitores com 27 
posições reconhecidamente diferentes entre si para apresentar seus argumentos. O reitor Alfredo Macedo Gomes 28 
(UFPE) que entende que a Andifes deve reafirmar a posição de nomeação do primeiro da lista tríplice, e o reitor José 29 
Cândido Lustosa Bittencourt de Albuquerque (UFC), que é contrário a essa posição. Em seguida, o presidente da 30 
Andifes franqueia a palavra para o reitor José Cândido Lustosa Bittencourt de Albuquerque (UFC), que solicitou a 31 
inversão da ordem das falas, e foi prontamente atendido. O reitor Alfredo Macedo Gomes (UFPE), inicia: É preciso 32 
debater como está sendo escolhidos os reitores, a Andifes não pode calar e precisa colocar o tema como debate 33 
público. Se trata de uma questão de garantir a sobrevivência das Universidades Públicas, não se pode judicializar e 34 
nem politizar a escolha do reitor. Devemos, enquanto associação, preservar as Universidades e fortalecer a autonomia 35 
e a gestão democrática das Universidades. E, certamente, a escolha dos gestores passam por essa luta da defesa da 36 
autonomia das Universidades. No topo da lista tríplice figura o legitimado escolhido pela comunidade Universitária para 37 
gerir a Universidade. A lista tríplice não é apenas um mero documento burocrático. É sim, um projeto político pedagógico 38 
que recebeu a confiança da comunidade academica. Assim, o processo de nomeação que não respeita a vontade da 39 
Comunidade Acadêmica tem consequências imprevisíveis, não apenas para a Universidade em particular, mas para 40 
todo o sistema de Universidades públicas. Pois, isso gera instabilidade e insegurança e, transforma o clima em um 41 
ambiente de desconfianças e intrigas e, cria na sociedade uma corrosiva instabilidade. Como se não bastasse a crise 42 
política e sanitária, as Universidades andam a passos largos para uma crise de representatividade. Diante disso, é 43 
preciso acreditar, defender as instituições democráticas e trabalhar em defesa das Universidade. A Universidade 44 
Pública é um projeto de educação e nação. Finalizada a fala, o presidente da Andifes transfere a palavra para o reitor 45 
José Cândido Lustosa Bittencourt de Albuquerque (UFC) que inicia a participação destacando que em todos os lugares 46 
do mundo os reitores são indicados. Então, debater esse tema é muito caro. Ter a Lei, e ela ser cumprida é uma 47 
conquista da civilização. A Lei deve ser a regra de comportamento para que assim a harmonia social seja mantida. 48 
Então a Lei não pode ser ignorada pelo foro dos reitores das Universidades Federais. O reitor destaca ser totalmente 49 
contrário que a nomeação dos reitores fique restrita a apenas o primeiro da lista tríplice. A lei do Marco Regulatório traz 50 
que as Universidades enviarão as listas tríplices para a livre escolha e nomeação do Presidente da República. Isso 51 
consta em Lei, e o que aqui nesse Pleno se propõe é que a Lei não seja cumprida e transforme a consulta eleitoral em 52 
uma eleição. Se for possível descumprir esse Marco Regulatório, as Universidades não contarão com argumentos e 53 
justificativas para defender as Universidades se alguma lei for descumprida no futuro. O reitor ressalta que a autonomia 54 
Universitária nunca foi regulamentada. Se a Associação quer o primeiro da lista nomeado, ela precisa ir atrás da 55 
mudança da lei, e colocar a consulta como uma eleição para reitor. Mas, pedir audiência com o Ministro da Educação 56 
para defender o descumprimento da lei é uma afronta. O reitor finaliza dizendo que é preciso debater melhor a questão 57 
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e pensar melhor na Universidade e não em pensamentos ideológicos. Após as falas o presidente da Andifes abre a 58 
palavra para as intervenções e manifestações do pleno e das entidades convidadas. Além de vários reitores se 59 
manifestarem também a Associação Nacional de Pós-graduandos (ANPG); Federação de Sindicatos de Trabalhadores 60 
Técnico-administrativos em Instituições de Ensino Superior Públicas do Brasil (Fasubra); Sociedade Brasileira para o 61 
Progresso da Ciência (SBPC); Sindicato Nacional dos Docentes das Instituições de Ensino Superior (Andes); União 62 
Nacional dos Estudantes (UNE). Ao finalizar as falas, o presidente da Andifes, encaminha por realizar uma votação 63 
aberta no sentido de aprovar uma manifestação formal da Andifes em defesa da nomeação do primeiro da lista tríplice 64 
enviada ao MEC. O reitor Janir Alves Soares (UFVJM), pede questão de ordem ao presidente e solicita que sua fala 65 
conste em ata “Quero ser objetivo, estou aqui para ajudar a construir, participo da história da minha universidade, tenho 66 
o respeito da comunidade academica, quero dizer que assisto aqui um corporativismo instalado e afronta a Lei superior 67 
do país. Essa associação não tem o direito de fazer esse encaminhamento, ela está contribuindo para a instabilidade 68 
nas Universidades, que o senhor presidente Edward Madureira Brasil reflita sobre esse encaminhamento, pois ele cabe 69 
recurso, e eu vou contestar em qualquer instância desse país. O que aqui está tendo é afronta a Lei desse país”. A 70 
reitora Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP), pede questão de ordem: A Andifes tem o procedimento e seu estatuto e pode 71 
trabalhar e votar posição. É preciso destacar que estamos votando, e não indo contra uma Lei e sim em torno de uma 72 
posição que respeita a maioria. É importante votar o encaminhamento e a questão de ordem feita pelo reitor Janir Alves 73 
Soares (UFVJM). Finalizada as questões de ordem, o presidente inicia a votação com Sim ou Não, sendo Sim, reafirmar 74 
a posição da Andifes em defesa da nomeação do primeiro da lista tríplice encaminhada ao MEC e Não, manifestando-75 
se contrário a defesa da nomeação do primeiro da lista tríplice encaminhada ao MEC. Dada a Votação – Sim (38); Não 76 
(9) – Declaração de votos, Sim: Reitor Alfredo Macedo Gomes (UFPE); Reitor Antonio Claudio Lucas da Nóbrega (UFF); 77 
Reitora Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Reitora Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); Reitor Dácio Roberto 78 
Matheus (UFABC); Reitor Demetrius David da Silva (UFV); Reitora Denise Pires de Carvalho (UFRJ); Reitor Edward 79 
Madureira Brasil (UFG); Pró-reitora Elaine Saraiva Calderari (UFU); Reitor Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Reitora 80 
Margarida de Aquino Cunha (UFAC); Vice-reitor Henio Ferreira de Miranda (UFRN); Reitor Hugo Alex Carneiro Diniz 81 
(UFOPA); Reitor Jacques Antonio de Miranda (UFOB); Reitora Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB); Reitor José 82 
Geraldo Ticianeli (UFRR); Vice-reitor José Pereira Mascarenhas Bisneto (UFRB); Reitor João Chrysostomo de Resende 83 
Júnior (UFLA); Reitora Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Reitor Luis Eduardo Bovolato (UFT); Reitor Marcelo Pereira 84 
de Andrade (UFSJ); Reitor Marcelo Brito Carneiro Leão (UFRPE); Reitora Márcia Abrahão Moura (UnB); Reitor Marcus 85 
Vinicius David (UFJF); Reitor Paulo Afonso Burmann (UFSM); Vice-reitor Paulo César Miguez de Oliveira (UFBA); 86 
Reitor Paulo Sérgio de Paula Vargas (UFES); Reitor Pedro Rodrigues Curi Hallal (UFPel); Reitor Ricardo Marcelo 87 
Fonseca (UFPR); Reitor Ricardo Luiz Louro Berbara (UFRRJ); Reitor Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Reitor Rui 88 
Vicente Oppermann (UFRGS); Reitora Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Reitor Sandro Amadeu Cerveira 89 
(UNIFAL-MG); Reitora Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Reitor Ubaldo Cesar Balthazar (UFSC); Reitor Josealdo 90 
Tonholo (UFAL); Reitor Vicemário Simões (UFCG). Não: Reitor José Cândido Lustosa Bittencourt de Albuquerque 91 
(UFC); Reitor Janir Alves Soares (UFVJM); Reitor Luiz Fernando Resende dos Santos Anjo (UFTM); Reitor Marcelo 92 
Augusto Santos Turine (UFMS); Reitor Marcelo Recktenvald (UFFS); Reitora Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz 93 
(UFPB); Reitora pró-tempore Mirlene Ferreira Macedo Damazio (UFGD); Reitor pró-tempore Roque do Nascimento 94 
Albuquerque (UNILAB); Reitora Wanda Aparecida Machado Hoffmann (UFSCar). A reitora Ludimilla Carvalho Serafim 95 
de Oliveira (UFERSA), solicitou que seu voto e fala conste em ata “Declaro meu voto, sou contra o posicionamento da 96 
Andifes, pois a comunidade academica vota em uma consulta e não em uma eleição. Com isso, não fere a democracia 97 
e nem a autonomia universitária”.  Logo após, o presidente da Andifes reitor Edward Madureira Brasil (UFG), 98 
encaminha: A Andifes reafirma o posicionamento e deliberou por redigir um documento defendendo a posição da 99 
entidade em favor da nomeação como reitor da universidade federal, pelo Sr. presidente da república, do primeiro 100 
colocado na lista tríplice e encerra a 137ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes.  As declarações 101 
completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo 102 
Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata. 103 

 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 

Secretário executivo da Andifes 


